

点亮未来 为翔安的孩子撑起一片天

“福建好人”陈清滨助力农村娃实现读书梦，带动年轻人创新创业

发挥政协委员职责，帮助农村学校和孩子解决出行、读书难问题；成立青创会，为青年人提供创业和就业平台。今天，《翔安二十年，好人在身边》人物回访系列介绍“福建好人”陈清滨，听他讲述翔安基层教育和青年创业环境的变化。

记者 戴舒静
通讯员 童心悦

人物名片

陈清滨：先后获得“福建好人”“福建省农村青年致富带头人”“厦门市优秀关工委工作者”“翔安区优秀政协委员”“翔安区拔尖人才”“翔安区创业达人”“厦门市非公党建领军人才”“爱心厦门建设工作先进个人”等荣誉称号。



陈清滨（中）持续关注教育公益事业。



陈清滨为青年创业就业搭建平台。

助力圆梦 关注教育事业热心公益 让爱学习的孩子没有遗憾

最近，翔安多个社区教育促进会陆续举办活动，给考上大学的学生颁发奖助学金。自己对口帮扶的孩子考上大学了，陈清滨很欣慰，同时也为翔安教育事业的蓬勃发展感到喜悦。

陈清滨是翔安区政协常委、区政协教育文体委副主任，在马巷青年创业促进会担任党支部书记、会长。他被许多家长和孩子称为“陈校长”，20多年来始终关注翔安教育公益事业，在他的积极

奔走下，巷南中学等多所农村中小学陆续开通了公交专线，解决了学生上下学交通问题；为了让翔安一中师生出行更安全，他与7名区政协委员联名建议，在该校初中部之间架设人行天桥。

另外，他还助力推动舫山小学升格为区直属校和分校区建设，积极参与组织翔安区“16580助学帮扶联盟”的学生资助工作。2018年起，他发起“翔英计划”一对一精准助学公益项目，为近200名贫困家庭孩子筹集50万余元助学金。

对教育的关注，源自陈清滨少年时的经历。从小刻苦学习的他，曾一心向往着进入高等学府学习，但因为家庭条件有限，身为长子的他放弃了求学机会当了工人。“我不能让我的遗憾，在现在的孩子们身上重演。”他说。

搭建平台

建起创业就业“黄埔军校”
带动马巷年轻人共建家乡

2014年，为了帮助退养渔民和被征地农民转产就业，在当时马巷镇党委政府的帮助与支持下，陈清滨联合一群志同道合的年轻人，成立了厦门首个镇级青年创业促进会——马巷青年创业促进会。

马巷青创会成为青年创业就业的“黄埔军校”，他们扶持青年创业，通过创业带动就业的方式，帮助被征地和海域退养社区的农渔民实现转产就业。马巷青创会成立近十年来，先后荣获了“捐资助学尊师重教模范单位”“关心下一代工作先进单位”“最美志愿服务组织”“厦门市优秀青年、优秀妇女和青年、妇女工作先进集体”“厦门市先进基层党组织”“厦门市文明单位”等荣誉称号，被评为“5A社会组织”。

陈清滨说，翔安出台的各种惠民、惠企与人才政策，为创业者提供了很多帮助。如专场招聘会开展“三送”下乡活动，为创业青年提供政策宣传、人才招聘等便利，相关银行与他们合作成立“青年创业贷”，为创业者提供金融上的帮助。

随着多项创新创业政策的发布，翔安多个镇街先后成立青创组织。2021年1月26日，厦门市首个青年创业联盟——翔安区青年创业联盟成立。陈清滨表示，未来还将奉献自己的力量，继续带动年轻人共建家乡。

听见呼救 他一把抓住行凶者持刀的手

保安员许浩路见险情及时出手，被救者致谢表示“想当志愿者回报社会”

前不久，陈先生在自己家门口被人持刀砍伤，紧急时刻一名保安及时出现，救下了陈先生。陈先生获救后，这名保安悄悄离开了现场，直到陈先生和妻子将一面写着“迎面夺刀，逢险止暴”的锦旗和感谢信送到保安公司，大家才知道他救人的事。

昨天，陈先生将手写的感谢信交到湖里保安集团有限公司保安员许浩手中时，动情地说：“遇到你是我的福气，感谢你的救命之恩，感谢湖里保安集团有限公司！”

文/图 记者 林珊
通讯员 邱文辉



陈先生（左二）为许浩（中）送来感谢信和锦旗。

危急时刻 听见呼救飞奔赶到现场 紧紧抓住行凶者持刀的手

见到刚出院的陈先生，许浩说：“你没事，我就放心了。”他说，当时并没有考虑自身安危，情况紧急，唯一的念头就是阻止暴力、救助受害人。

事情发生在8月13日下午一点多，当天许浩休息，欲往殿前街道寨上办事。路过一条小巷子时，突然听到一名男子的惨叫声和群众呼救声，他立即飞奔过去。当时陈先生已被砍伤，浑身鲜血，行凶者是一名年轻男子。

许浩冲上去紧紧抓住年轻男子持刀的手，对方比他高一个头，年轻力壮，在体力

上占据优势。但许浩没有松手，在僵持期间还耐心劝说：“你把刀放下，不要冲动！你这么年轻，要考虑自己和家人。”听了他的话，持刀男子慢慢平复了情绪，放下了手中的刀。

“虽然他已经放下刀，但是许浩还是没有放开抓住他的手。”目睹了现场情况的吴女士说，当时事发突然，自己被吓傻了，幸好许浩及时赶到救了陈先生。

许浩控制住行凶者后，接到报警的民警和急救人员先后赶来。看到陈先生被护送上急救车前往医院，许浩才离开现场。

正气感人

阻止行凶措施及时得当
被救者想当志愿者回报社会

“他不仅是我的救命恩人，还挽救了两个家庭。”陈先生说，他在殿前开了个小店，当时就在店门口莫名被砍伤，耳朵、后颈、背后缝合了6处，最长的伤口约10厘米。“幸好没有伤到主动脉，幸好遇到了许浩。”他感慨。吴女士说，除了送锦旗，真不知道该如何表达自己一家的感激之情。

市保安协会秘书长庄林说，自己是在事发6天后才得知许浩英勇救人的事。“许浩在同事们眼里是个有觉悟、有胆量更有能力的人，其实真正的英雄就在我们身边。”庄林说，许浩在救人的同时还及时报警，阻止行凶时采取的措施及时、得当，体现了当前公安机关倡导的警保联动，这种正能量行为值得弘扬。

从事保安行业19年的许浩，目前担任湖里保安集团校园安全大队队长，负责校园安全技能培训。他每天坚持体能训练，每周末、月末、季度都参加公司组织的技能训练，拳术、警棍术、擒拿格斗术等防恐技能过硬。

陈先生说，受到许浩英勇行为的感动，希望能回报社会。“如果条件允许，我想申请成为湖里保安集团有限公司的志愿者，愿意接受公司的训练和指导，参加志愿活动。”